

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak			
Válybén:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4:50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Székesfehérvár.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

A tisztviselő.

Végre a békén tűrő tisztviselők is megmozdultak. A közvetítő szervek büntetni való lelkeltenséggel vámolják meg a köznyomort s csak a fixizetési tisztviselők voltak azok, akik nem tehettek semmit, akik nem kerestek semmit s kénytelenek voltak tűrni, hogy lenyuzzák róluk a harmadik bőrt, is.

Az a jogos mozgalom, melyet a tisztviselők indítottak meg, két kérdés körül mozog. Az első a javadalmozgás-rendezése, mely azt kívánja, hogy töröljék el a legutolsó fizetési osztályt és amíg a háború tart, minden tisztviselő fizetés dolgában automatic lépjen elő. A második: jó és beszerzési források ócsó megteremtését kéri a hatóságok részéről, mely két kívánalom méltányos teljesítése által a tisztviselők helyzetét legalább türethetővé válnék.

A mozgólódás céljának első fele a kormány belátására apelál. Az u. n. beszerzési előleg, melyet később levonnak, majd a neveltségesen csekély 20 százalékos drágasági pótlék csak a humor hatásait váltotta ki a megélhetés nehéz viszonyai között sanyargó tisztviselői karban. Most már az összes törvényhatóságok bizonyára pártoló állásfoglalásából, az országgyűlési képviselők statisztikai adatokra támaszkodó indokolásából és a főispánok öszinte információiból be fogják látni az arra illetékesek, hogy a munkás Magyarország ezen intelligens elemét gyámoltalanul belefutni engedni az eladósodás tengerébe, vétek lenne nemzeti erőforrásunk ellen. E szempontból tehát végre a tisztviselők e mozgalmánál egész biztosan nyert ügye van.

Ami a hatóságok gondoskodását illetné a közszükségleti cikkek megszerzésének biztosítása érdekében, erre vonatkozólag aggodalmaink vannak. Hogy az armaximálisokra rá sem futyolnak, hogy a piacon a helyzet lehetetlen, hogy végül az árak

nem hogy leszállanak, de szédítően emelkednek, mindezek olyan zavaró momentumok, melyek arra a szomorú tényre engednek következtetni, hogy itt valakik, vagy valaki tehetetlen. Ez a baj országos jellegű járvány, de a tisztviselők

szórában ez a konstatació nem fog enyhíteni.

A tisztviselők mozgalma csakis úgy tud eredményt elérni, ha minden törvényhatóság magáévá teszi s a legerélyesebb hangon követeli a kormánytól a helyzet orvoslását.

A világháború.

Vatikáni forrásból eredő hírek szerint júniusban békeakció készül. Az akció vezére ismét Wilson lesz, akit az alkalomból a spanyol király, a holland király, a dán, a svéd és a norvég királyok is támogatni fognak. Ez igen bizonytalan hirtetéssel szemben áll az, hogy egy svéd újságíró a béke ügyében intézett kérdést Conrad vezérkari főnökhöz, aki éppen most áll óriási harcban az oroszokkal. Conrad nyilatkozatában körülbetűt ezeket mondta:

— A katonának nem szabad politizálnia, de én nem is mint politikus, hanem mint ember törvényerejű igazságnak tekintem a következő dolgokat: Egész Európának feltétlenül azt kell kívánnia, hogy az oroszok szorultjanak vissza Ázsiába, mert az oroszok lényüknél fogva Ázsiához tartoznak. Már történelmi idők óta kelet felől támadt minden veszedelm, amely Európa kulturáját fenyegette és ebben a kérdésben századokon át az volt a helyes felfogás, hogy az oroszokat ki kell szorítani Európából.

A békéről ezeket mondotta Conrad:

— A békekötés ideje olyan dolog, amelynek megállapítását én a magam részéről hajlandó vagyok ellenségeinkre bízni. Ha van még kedvük tovább folytatni a háborút, csak parancsoljanak. Ön látta, hogy milyen a helyzet összes frontjainkon. Láttá, hogy rem éhezünk és hogy nem szenvedünk hiányt hadiszerekben sem. Két évig hitartottunk, ez a két év volt a legnehezebb. Jogos bizalommal és nyugodtan hitartunk tovább is, míg ellenségeinknek tetszik. Kitartani, ahhoz jól értünk. Miniket többé nem győz le soha senki.

Eddig a vezérkari főnök nyilatkozata. Közben folyik az óriási harc az oroszokkal. A bukovinai határ egész frontján küzdünk, Pflanzler-Balfin és Bothmer

tábornok vezérlete alatt. Hatalmas támadásokat vertünk vissza Tarnopol környékén és Ollka melletti frontunk visszavételénél sem katonáink, sem hadiszereink nem szenvedtek kárt. Az orosz főhadiszállásra érkezett Stürmer orosz miniszterelnök is.

Nagy harcok az oroszokkal.

Volhyniában csapataink a Strya mellett új állásokat utóvéd harcok közt elérték. Az Ikva mellett és a Strya mellett Wiszniovesziktől északra az oroszok több támadását vertük vissza. A Strya alsó folyásánál az ellenség újra nagy haderővel támad. A harcok ott még nincsenek lezárva. A Dnyeszter mellett és a besszarábiai harcvezetőn tegnap aránylag esend uralkodott.

Olasz harctér.

Az asiagiói fensiklon támadásunk a Cesuna-Galliotól délkeletre elhúzódozó egész harcvezetőn további tért nyert. Csapataink megvetették lábukat Monte Merlenin (Cesunától délkeletre) és Galliotól délkeletre Ronchin tal. nyomultak elő. Este a bosznia-hercegovinai 2. számú gyalogezrednek és a gráci 37. gyalogezrednek osztagai rohammal bevették a Monte Melettát.

Az e hónap kezdete óta elfogott olaszok száma 12400-ra (közülük 215 tiszt) emelkedett.

A Dolomit harcvezetőn több ellenséges csapatnak a Croda de l'Ancona elleni támadását visszavertük.

Mit akar Cadorna?

Cadorna az orosz offenzívát fel akarja használni arra, hogy Arsenjo és Assiagio visszafoglalásával és az osztrák-magyar csapatoknak osztrák földre való visszaszorításával némileg enyhítse azt a kudarcot, amelyet az olasz hadsereg szenvedett. Az olaszok ellentámadását már előkészítik.

Egy kereskedő a pályaválasztásról.

A keresztyének részéről elhanyagolt kereskedői pálya.

A Fejérmegyei Napló lelkes felhívást intézett az ifjusághoz, hogy miéle szempontokat vegyen figyelembe a pályaválasztásnál. Cikkünkre visszhangképen Rudbányai Imre kereskedő a következő, igazán megszívlelendő sorokat írja:

Amit megírok, az a gyakorlati tapasztalás és nem philosophia, amit gyakorlatból ismerünk az az iskolák iskolája. Amit tapasztalunk az egy történet, amelyet a philosophianak elviatni nem engedünk. Nem vagyok öreg, de mint kereskedő ember élettörténetemmel együtt, még isannak tarthatom magam.

Több évekket ezelőt épen iskolai kapuzás idején kerestem az alkalmat, hogy tanítónk, vagy papjaink egyikének kipanaszkodjam magam, kérve őket, hogy az ifjuság távozása előtt a bucsuzóban világítsák meg, hogy egy szertartásos pályán van ebben az országban, amelynek talaja évek óta nincs bevetve s így nem érhet meg a közérdekű virágzásra. És ezt úgy nevezzük: magyar kereskedelem.

Ha szüksége van hazánknak magyar gyárakra, magyar iparra, magyar gazdasági földmívelési erősödére, úgy kétségtelen, hogy szükség van a generációk fejlődésével az új magyar kereskedelemre is. És mi büs, mi szomorú, hogy ezt az értékes dűntővályt foglalkozást, azoknak a keveseknek engedjük át, akiket azt annyian irigylik. Huzódnak beütről megismerni, mint a bántól, vagy feltekeregetől.

Pedig mi az: kereskedelem? Ez szó egymagában a Globus Kereskedő a világ, kereskedelem nélkül az ország-élete egy rokkant katonai kopott mankója. Mennyi akotási munka vár az ifjuságra a kereskedelem megamnyi ágai között s számos sokan kalmáriszonyban szenvednek, ezt faj tulajdonságunk nevezik s fájdalom. Közönnyel nezik aminé e sok águ fajt a magyar földön nem a magyar fajnak termi gyümölcsét.

Helyesen írja a Fejérmegyei Napló, hogy a helyes pályaválasztás nemcsak a gyermeké és a szülők érdeke, hanem a nemzeté is: hogy életpályáit mindenki nek azt a foglalkozást kell választani, amelyre ott testi és szellemi erői hivatottak tetszik. Ez igaz, de ha nálunk ezt a fontosságot a szülők a gyermeknél nem ku-

tadják, hanem ahelyett bölcselekedők s mire felismerik a bajt, akkor már az idő eljárt s az ambíció meggöngyösed.

S miért van ez így? Azért, mert nem a szellemi erőből kapcsolják az életpályát. Egyik helybeli úri gyermek édes anyja mondta nekem: Nem tanul az én rossz fiam, bármennyit áldozunk rá, szeretném, ha magához venné R. ur, de sem az atyja, sem a bátya, sem a menyemen nem akarja, mert restelnék, ha csomaggal látnák, hogy cipeli. Kértem, mi lesz vele hát? Ugy határozunk mondotta, hogy ha ur nem lehet belőle, legyen finánc. Ime tehát a két szélsőség, nem lehet ur, mert gyenge az esze, de azért becületes kereskedelemben dolgozni nem engedjük.

Nézünk csak egy másik érdekes kifogást. Nem adom a fiamat kereskedőnek, mert ahhoz pénz kell, az pedig nincs s há volna is, megbukhat! Ezt a logikát minden szülő egyaránt betanulta, de ha hivatalnok lesz, ilyen esettel nem áll szemben, s ha szegény vagyok bár, de pénz nélkül emberrel teszem. Olyasvalami ez, mintha minden kereskedő atyjának egy pénzes veteménye lett volna, vagy mintha a ma élő nagyvállalkozó építészek tanóbizonyítványukhoz csatolva mesterültek az alapítókét is megkapták volna, mintha nem a saját igyekeztük, józan, okos szorgalmuk által lettek volna azzá, amivé lettek. Annyit mondhatok, hogy kevés kereskedőt ismertem életemben, aki üzletét kellő pénzzel nyitotta meg.

Nem annyira a pénz fontos a kereskedelemben, hanem a következő feltételek: Mindenek előtt legyen néhány középiskolád. Mindennek fölött légy föltétlenül becületes. Ezek után tőrekedj egészen megtanulni a mesterséged szakmáját. Ne kerüld ki az alantas munkát, tisztogás ablakot, söpörj, talicskáz, még csomagot is vigy. Sokkal többet akarj és tudj dolgozni, mint kollegáid. Műveld önmagadat szakismereteidben, minden körülmények között légy udvarias. Végül: Ne hazudj soha, mert erre a mai kereskedőnek nincsen szüksége. Aki ezekre képesnek érzi magát, úgy akkor együtt van a töke az üzlet megnyitására.

Magyar tanuló ifjuság! Az országának szüksége van intelligens kereskedőkre: e pálya üres, töltsetek be igaz magyar friss erővel.

Herosztratoszok.

A szabaddkímesség körül. — A szabaddkímesség szerepe a világörzésében. — Kik a felelősök? — A tények. — Az ir forradalom is szabaddkímesség hece. — Jászok viszonya az angol, francia és olasz szabaddkímességhez. — Együttműködés, amit nem lehet tagadni. — Egyéb bizonyítékok.

Írta: Ágoston Mihály.

(Folytatás.)

Szörnyűség ez az elmélet, és mennyi ilyen és ehhez hasonló van az ő szellemi arsenaljában. Ők nem akarják megérteni, hogy a diluviális ember már lenn, mélyen a bazalt vagy gránit közetek alatt tanyázik, s hogy évezredek kemény, áttörhetetlen rétegei hazudtolják meg az ő teóriájukat!

Ezt a teóriát már a Védák könyvei, és a hindu-mithologia összes doctrinái (hogy necsak a kereszténység és az észszerűség alapigazságaira hivatkozzam) is elvetették! Hogy az igazság kuffoje éppen az az első logikus megállapítás volt, mikor az ember felismerte önmagában az embert, mikor az ember megértette és meghallotta az Isten szavát, mikor elcsendült véreben az első érzés, agyában az első gondolat, mely kezdete volt életének s mely mögött Isten állt s a világot mozgató érzés — a szeretet. Amikor ennek első paránya elcsillant, akkor már kliséje volt az ember a "hono sapiens-nek, akármilyen halványak is voltak benne a vonalak. Szörnyűség azt állítani, hogy a háboru tisztítótűz, ahogy ezek a madárnyelvű intellektuálisok azt vallják. Ők, mint az emberiségből, úgy a háboruból is kikapcsolják a keresztény szempontokat: ám tegyék, de hát hol vannak az emberi szempontokat? melyeken ökbelovagoltak oda is, ahol vadállatok és ősi ingoványok vannak. Miért kötik ök össze a cinkotai bestiát és a hozzá hasonlókat emberi dokumentumokkal és miért vállalnak vele vérközösséget, ha nagy koncepciókban es a tömegpszichológiákban ugyanazt tagadják. Miért áll ki Schöpllin Aladár annak a sémának a megvitatására, hogy tulajdonképpen mindegyikünknek egy-egy atomja mozgott a cinkotai bádógos agyvelejében s hogy itt nem az a terhelt, hanem az egész univerzum: önmagunk kilendülése szerinte az egész, leereszkedés a föld körétegei alá: kulturértelem-

ben bármilyen érzés mozgassa is cselekedeteinket, ha az az érzés az indián kacsiák skalpwigvanujában, avagy tomahawja hegyén akad is meg, mégis a sajátunk, mégis emberi, mert adaléka volt valami érzésnek, mely a XX-ik század emberének az agyvelejében született.

Szörnyűség és blaszfémia ez az egész okoskodás és megáll az emberben a vér, tiltakozik minden molekulája az ellen a feltevés ellen! De menjünk tovább. Ők beállítják a tömegharcot a progresszió teóriájába: „evolucionális folyamat”, de nem látják meg benne, hogy keleten új Dzsingisz khánok bontogatják a hatalmukat és ölelik át polipkarokkal egész Ázsiát. Nem veszik észre, hogy ez a kultúra a szó illeten való értelmében csak nekik kultúra, mert, ahol lehet adnak egy új mongol invázióknak, az visszatér bennünket egy másik, egy bemut periodusba, hol eltűnnek az ő irányeszméik, befejezett munka lesz a rombolás; — és az oka? Az előzményekben, a keresztény szellem demuncialisában a materiális felfogásban, mint a világháboru előidézőjében s az ő kátéjukban lesz keresendő, mint ahogy a hellén műveltség klasszikus földjén már kicsinyben és csekély kihatásokban beigazolást is nyert.

(Folyt. köv.)

— Bojtoránhajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer, üvegeje 1 korona 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Kórota gyógyszertárában Kőszegi u. sarkán.

TÁRCA.

Viszhang.

— A mult heti üdvözlésre választ írta s a székesfehérvári leánykongregáció június 7-iki gyűlésén felolvasta —

Velinszky Margit.

Kedves kongreganista Testvéreim!

Emlékszem rá, hogy az egyik felvételi próbán arról beszélgettünk, milyen megmérhetetlen különbség választja el a gondolatot a mondatról, az elmékedést az irástól; — most, hogy megpróbálom papírra vetni azokat az érzéseket és gondolatokat, melyek a felvétel felmagasztosult pillanataiban lelkeket betöltötték, nagyon világosan látom ezt a különbséget.

Hogyan is lehetne tökéletesen leírni azt az érzést, a örömet és a csodálkozásnak kifejezhetetlen egybeolvadását, amely a kongregációban tett első látogatásom alkalmával lelkeket betöltötte? Olyan furcsa érzés volt az, mint mikor az ember valami kedves, elvesztett tárgyat találja meg; de persze akkor nem ilyen közvetlen világításban állt előttem örömem és meglepetésem magyarázata. — Ti,

kedves Testvéreim, akik a kongregáció áldásos kegyelmeit régóta élvezitek, talán nem is látjátok az én örömetem ilyen élesen kirajzolva. Hiszen a jó olyan könnyen meg lehet szokni, s amilyen könnyedén napirendre térünk betegségeink után visszanyert egészségünk felett, ép oly könnyen feledjük a betegség fájdalmait, kellemetlenségeit. — De engem, dacára, hogy a vallási gyakorlatban, s mindabban, amit közönségesebben vallásosságnak neveznek, nálam nem volt hiány, mégis, hogy úgy mondjam, meglepett a kongregáció szelleme, hangulata, emelkedettsége. Kicsit talán — eleséppelt példát említek, de igazán találó; úgy éreztem, hogy olyan vagyok, mint a szőnyeg föld, egy nyári zápor után, ifjamas azt a megnevezhetlen valamit, aminek hiányát oly régen éreztem.

Mert mikor az iskolából életkedvtől, ambíciótól, elhatározásoktól eltelve kiindulunk, megvan bennünk a ruganyosság, az energia, talán szabad ezt a német kifejezést használnom: Schwung, Igen, ez a Schwung, ez a lendület lökőerő benne van a lelkünkben és dolgozik, taszít bennünket egyre előre és felfelé. De a fizikai törvényekhez hasonlóan, a lélek energiáját is csökkentik az akadályok.

Tanáraink, meghitt, jóakaró társaink elmaradnak tőlünk, új szférába, új környezetbe kerülünk, amelynek példája, kritizáló szavai elkoptatják ezt a Schwungot s bizony, ha újabb lökést nem kap az ember, meg is áll, talán gurul vissza a hegyről, s akkor ismét a természet szabályai szerint gyorsulva esik lefelé.

Az egyedülállásnak ezen tapasztalatai, a tanácstalanság és bizonytalan ingadozáson talán mindenki keresztül megy, aki hosszabb utat tesz meg az iskolapadoktól a kongregációig. S milyen riadtnak nézünk szét ilyenkor, Istenem! S mennyire nem tudjuk, hogy mi is hiányzik, mit is kellene tennünk, hova forduljunk voltaképen?

Ezért éreztem én az örömmel vegyes meglepetést, mikor idejöttem, s majdnem ujjongva felkiáltottam örömben: „heuréka”, megtaláltam!

De, hogy őszinte, legyenek, láttam a nehézségeket is, érthetetlen volt előttem az a kijelentés, amit itt hallottam: szentté kell lenned. Szentté? Mikor ezt a szót „szent” halljuk, általában — s talán egy kissé felületesen, többnyire utánozhatóan lelki nagyságot, keresztülvihetetlen hőstetteket, önmegtadázásokat és csodákat képzelünk magunk elé. De

lassan-lassan közelebb jön valahogy hozzánk mindez és érthetőbb, világosabb lesz. Látjuk, hogy szent minden üdvözült, és üdvözült, mindnyájunknak joga, sőt saját magával szemben kötelessége.

Eleinte kongreganista testvéreimet is olyan félénk és vizsgálgató szemmel néztem: vajjon milyennek, mennyiben állnak felettem? S mérgetni kezdtem a mélységet, amely közöttünk volt, s amelyet könnyedén áthidal meleg szerető fogadtatók felvételünkor. Olyan biztos kézfogással, olyan testvéri öleléssel fogadtatok bennünket, mint a harcokban edzett katona a félénk unjocot. És a Ti tapasztalaitok nyomán közvetlen, szeretetteljes tanácsaitok kíséretében mennyivel könnyebb lesz célt érniünk!

Megnyugvással, vágyó türelmelenséggel, büszke örömmel vártam tehát felvételemet. Néha még meglepett egy kis gyávaság: talán nem leszek elég hűséges, alázatos, melegsívű leánya Máriának. Talán nem leszek elég bátor, türelmes és alhatatos katonája? ... De eszembe jutott: hogyan is félhetnél, mikor olyan kimagasló pártfogóm van, hogyan ne tökéletesedném Mária közbenjáró segítségével, miután

SÖVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különbözőféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szobott áruk.

A közvetítőkre is eljön a dér.

Egyik vidéki vásáron csufosan póruljártak a spekuláns közvetítők. Kár, hogy nem nálunk történt, legalább itt is letörnék egy kissé a nagy diktatori hatalmukat.

A spekuláns közvetítők egyik vidéki betevására nagy tömeg marhával jelentek meg. És csodák csodája, a nagyszerű marhaállomány nem volt kapos. Nem jelentkeztek a vevők.

A marha ára egy nap alatt szokálan nagyot esett. Egy nap alatt egyes spekulánsok nagy összegeket veszítettek.

Az üzletszerűleg marhakereskedésis foglalkozó kereskedők ugyanis, úgy értesültek kormánykörökből, hogy a marhakereskedelem, illetve marhaimport-redukálása végett legközelebb igen fontos és szigorú rendelet fog megjelenni.

A rendelet értelmében a marhakereskedők marhát egyáltalán nem vásárolhatnak, ha csak hiteles adatokkal nem igazolják, hogy a hadsereg részére veszik; másként a vett jószágot 1 évig tartani kell.

A rendeletről még hivatalosan semmit sem tudnak. Hogy honnan eredt a hír, azt sem lehetett megállapítani. A kereskedők azonban már hallották valamit és bizonyára nem alaptalan

Anyámnak fogadtam őt? — És felvételeimkor olyan büszkén, oly meggyőződéssel éreztem ezt, hogy mindenkinek szerettem volna oda kiáltani: nézzétek, milyen tökéletes szépségű, milyen gazdag, milyen jószágos, milyen előkelő Anyám van!

Gratuláljak nekem! Hiszen, ha az uralkodóknál és saját magánál is magasabb rendűnek mondja Beethoven a „jó, embert, hol áll akkor Mária? És nem lehetek-e büszke én, aki Mária leányának mondhatom magam?!

Már azelőtt is olyan büszke voltam Istenemre, vallásomra. Gyakran, mikor a templomban, vagy körmenetek alkalmával az emberek százaát láttam a földre borulni az Oltárszentség előtt, valami végtelen büszkeség szállt a szívembe. Eszembe jutott a katonakombák sötét, bujkáló, féltékeny és szegényes istentisztelete. Eszembe jutott az elnyomott, remegő és szenvedő első kereszténység. Nem hitte-e akkor mindenki, hogy a császárok üldözése, a római nép gúnyja, és szennyes élete egyszerre elsőprími vagy lassankint megfojtja, betemeti a kereszténységet? És ime, Krisztus diadalmaszkodott, népek milliói hullnak porba és verik a mellüket.

Uram, hatalmas Istenem, milyen büszke is vagyok Rád és Anyádra, az én Anyámra!

Mikor felvételünkkor ott térdeltünk az oltár előtt, olyanforma ér-

híresztelések alapján voltak tartózkodók. Mindenesetre most már nagy érdeklődéssel várja mindenki, hogy mit hoz a jövő.

HIREK.

Napi krónika.

Mikor még nem gondoltak arra az árdrágitók, hogy állatállomány-összeírás is lesz, dacára minden világháborúnak, micsoda nagyhangok voltak a mi kiszipolyozóink. Szinte lesajnáltak bennünket, mint akik nem vagyunk egyebek, mint a közéletmezés analifabétái, akik még azt sem tudják, hogy az állatállomány csökkenésével természetesen együtt jár az áremelkedés. Mikor pedig arról panaszkodtunk, hogy miért nincs elegendő húsélelem, megint lemosolyogtak bennünket. Szegény analifabéták panaszkodnak, persze nem tudják. — mondották — hogy a világháború nagy húsfigyaszta nincsen arányban az állatállomány statisztikájával.

Nekiálltak azután statisztikázni. Nem az árdrágitók, hanem a hatóság. Statisztikáztak Tiszántul, Tiszaközben, Dunántul, Somogyban, Tolnában, Baranyában egyaránt. Nálunk is. És egyszerre kitudt, hogy amit mi, analifabétáknak neveztek mindig állítottunk és bizonyítottunk, az a valóság. Nem megsapant az állatállomány letszáma, hanem megsaporodott. Székesfehérvárot is megsaporodott. Talán öregapánk idejében sem volt annyi, mint most van.

zésém volt, mint első áldozáskor. Olyan elfogódottság vett rajtam erőt. S láttam, hogy mindegyikünk kezében reszketett a gyertya, s szemében a megfeszítettség és lelkesülés könnye gyöngyött. Csupa melegség volt a szívem, csupa felbuzdulás és nagy elhatározás emelték a lelkeket.

Eszembe jutott bérmálásom és úgy éreztem, hogy hasonló hitvallatot ahhoz a kegyelmekkel, erőtől duzzadó, bátor és derült lelkiállapothoz, amelyben akkor voltam. Mintha a Szentlélek mallaszta ismét rám szállt volna, hogy lássak és megtaláljam az utat a tökéletesedéshez, a legnagyobb kiváltságához: a jószághoz.

Odakünn eső kopogtatta az ablakot, de lelünkben a béke, az öröm és hálaadás ujjongó himnuszai keltek szárnyra, melynek visszhangjaképpen felcsendült testvéreink ajkán az ének:

„Aldott vagy te az asszonyok között...”

Az az odaboruló imádás, mely ott lebegett az oltár előtt, mutatta, hogy mindnyájan egyek voltunk érzesben, és úgy éreztem, hogy Mária biztató szíjjel néz le reánk.

— Azóta itt viseljük e szent nap emlékeit, megnyugtató zálogát a különös kegynek, hogy kongregánisták lehetünk Néha, mintha jóleső melegséggel simulna szívemre ez az érmecke, néha, mintha figyelmzettől csendülne meg.

Es Mária leányai derült mosolygással, ahogy püspökünk mondta, „napsugaras lélekkel” mennek tovább a hivatás és kötelesség útján.

Es mi történik a statisztikálás után? Halotti csend az árdrágitók táborában. Most már nem hencsegek, csak emelnek. Mi azonban gyakran fogjuk zavarni a műcsendességüket. Gyakran megkérdezzük, hogy hát tulajdonképpen mi cimen is történik az áremelés? Erre feltétlenül választ kérünk, mert a válasz megtagadáság helyesebben árdrágitásuk igazságának bebizonyításág tisztességelenekek tartjuk őket, lelkiismeretlenekek, kizsarloknak, a háboru hiénáinak.

— Bérmálás. Pünkösöd vasárnap lesz Székesfehérvárot a bérmálás szentségének kiosztása, amelyet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök végez. Az ünnepélyes szent mise a székesegyházban reggel 8 óra körül kezdődik. A szent mise végeztével kezdődik a bérmálás.

— Katonai kifuttatások. Freytag Jenő városi állatorvos, ki 19 hónapja van a harctéren, a koronás arany érdemkeresztet kapta a vítérségi érem szalagján. Borschava Ottó 69. gyalogezredbeli főhadnagy a katonai érdemkereszt harmadik osztályát kapta.

— Esküvő. Seydl Antal és Borj Cilla f. hó 11-ikén d. e. fél 12 óra körül esküvőjükkel a Jézus Szíve templomban.

— Szt. Antal ünnepe a Ferencrendi templomban, mint minden évben, ugy most is f. hó 13-án kedden 8 óra körül ünnepélyes szent mise és szent beszéd lesz Szt. Antalnak, a szegények pártfogójának tiszteletére. Az ünnepélyes szent misét és szent beszédet Papp Lajos helyőrségi káplán tartja.

— Házassági ünnepélyen résztvesznek. A pünkösöd vasárnap kerüi ünnepélyen való részvételre utólagosan a következő urileányok jelentkeztek, akiket az előkészítő bizottság a nyerevénytárgy sorsolásához osztott be: Babcsák Valéria, Simon Sári, Simon Zsuzsi, Kécán Juliska, Balogh Amália, Szabó Magda, Ohr Pannika, Vásár helyi Juliska. A jelentkezőket a bizottság még mindig beosztja, hogy az esetleges nehezteléseknél elejét vegye. Az előkészítő bizottság kéri a résztvevő leányokat, hogy vasárnap délután pontosan a megnyitáskor jelenjenek meg a Lövészkerthben, hogy kiki a maga munkáját azonnal megkezdhesse. Ha esetleg valakinek neve tévedésből kimaradt volna, szintén szíveskedjék bejelenteni a Hadszolgálatnak, amely a névsorba azonnal felveszi. A tegnapi kimutatásba tévedés csuszott be. Wertheim Pálné a trafikátorban lesz, Elek Gyuláné pedig a pezsgősátorba osztatott be. Továbbá a tárgysorsjátékból Balogh Dusi, Szirbek Jolán, Vágner Paula, Mészoly Mária nevei nyomdahiaból kimaradtak, amit ezennel pótolunk.

— A sóstói halászat. Námessy János gazdasági tanácsosnak volt az a kitűnő ötlete, hogy a Sóstóból halásznia kell, amellyel szintén segítségére lehetünk a közéletmezésnek, egyuttal pedig a városnak újabb — ha mindjárt nem is valami nagy — jövedelmi forrásból fogja képezni. A sóstói halászatból eddig 890 koronát vettek be. Námessy János most azt ajánlja a városnak, hogy a Sóstóból halastavakat készítsenek. Egy kis befektetés nagy jövedelmet eredményezne. Reméljük, hogy a jó idea nem fog elaludni.

— Sebesültek érkeztek. Pénteken délután fél 2 óra körül sebesült szállító vonat érkezett Székesfehérvárra, amely több száz sebesültet hozott a hadikórházakba. A kórházvonatot a pályaudvaron a katonai orvosi kar fogadta.

— A vasut ut megjavítása. A déli vasut mellett ut megjavítására a városi tanács 4000 korona költséget vett fel a jövő évi költségvetésbe. Az ut megjavítása költségvetés tárgyaláskor kerül a közgyűlés elé.

— Iszakszentgyörgy hadikórháza. Részletesen ismertettük Fejérvármegye hadikórházait, amely a vármegye áldozatkészségéről tett fényes bizonyítékot. Ismertető cikksorozatunkat most Iszakszentgyörgy hadikórházának ismertetésével folytatjuk beárni: Iszakszentgyörgyön gróf Pappenheim Siegfried és neje Károlyi Erzsébet grófnő áldozatkészségéből létesült a hadikórház. Működését 1914. szeptember 17-én kezdte meg. A kórház három szobán 14 ágyra volt berendezve. Fennállása alatt 52 beteg illetőleg sebesült katonára részesült kezelésben, az ápolási napok száma összesen 1747 volt. A betegek és sebesültek közül meggyógyult: más kórházba lételett át: 6. Az 52 beteg közül volt sebesült: 37, fagyás 3, beteggyógyhatl beteg 12, összesen 52, magyar honos 27, horvát 2, az osztrák tartományokból 23, összesen 52. A kórházat összesen dr.

Brem János, parádi fűrdőorvos vezette nagy gondnal és fáradságot nem ismerő buzgóssággal. Működését 1915. április 1-én szüntette be a kórház. Gróf Pappenheim Schrid önként jelentkezett a háboru kezdetén katonának s a bajor hadseregbe vonult. A nemes grófi család a hosszú háboru alatt mer nagyon sokszor tanujelét adta nagylelkűségének sok oldal háborus jókonyságával.

— Megszökött zsebmetsző. Megirtuk, hogy a szerdai hetivásáron fülöncsipek egy zsebmetszőt, amint épen munkában volt. A rendőrségi kihallgatáskor Gaál Máriaának monddta magát. Később azonban kitudt, hogy hamis nevet mondott be. A rendőrség kórházba utalta, ahonnan azonban pár óra múlva megszökött.

— Hullák a Dunában. A vármegye dunamenti községeiben egy idő óta szokatlan sok hullát fognak ki a Dunából. Legutóbb Ercebsben találtak a habok között egy férfihullát, uriasan öltözködve, lak cipőben. Zsebében népfőkeltési igazolvány volt Groszmann Dező névre kiálltva, és egy VI. osztályu gimnáziumi bizonyítvány is volt nála. 1898-ban született, budapesti lakos Gara-utca 11. szám alatt.

Fűzőim, melyek pontos méretek

Kalap-újdonságok naponta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legpontosabb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

Radó

női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

Repülőőr Székesfehérvárott?
A repülőcsapat tanászólójának parancsnoksága Székesfehérvárott gyakorló repülőteret akart létesíteni. A terv sajnos, nem valósulhat meg, mert a városnak nincsen megfelelő területe.

Panaszlevelek. Napi postánk közé tartoznak a panaszevelek, csaknem minden nap érkezik belőlük. A legtöbb természetesen teljesen személyi ügyeket, sérelmeket tárgyal, s kivétel nélkül valamennyinek az a kívánsága, hogy nyilvánosságra kerüljenek. Amik kerülhetnek — oda is kerülnek. A Fejérmegyei Napló mindenkor törhetetlen védője volt az igazságnak, különösen a kismemberek ügyei megvédésének. Nem ritkán azonban az olyan panaszok, amelyek egyuttal súlyos vádák is valakit ellen, s amelyek nagyon természetesen csak akkor láthatnának napvilágot, ha a tényállásról személyesen is meggyőződünk az ember vagyis az *auditur et altera pars* is megvan. Mert ugyebár az új sajtótörvény szigorú, épen az ilyen természetű ügyekben, s mindenki belátja, hogy az újságíró nem lehet fejtel a falnak. Ha az ilyen panasz tényleg valami felháborító eset, vagy valamiképen a közérdekkel függ össze, akkor mindenkor szoktunk időt találni magunknak, még a legnagyobb elfoglaltságunkban is, hogy utánanézzünk s foglalkozzunk vele. Különben pedig igazán lehetetlen óhaj volna az követelni, hogy a tényállást kikutasuk. A személyi bagatell ügyek nem az újságírókhoz tartoznak, hanem a rendőrséghez, tessék tehát ahhoz fordulni. Annak hivatalból kell elintéznie az ilyen injuriákat. Ezt üzenjük annak a rokkant katonának is, aki jögtalan bérelfogásról írt panaszos sorokat. A rendőrség majd elintézi.

— Adomány. Nánássy Márta és Gyuszika 10 kora, küldtek egy szegény család számára. — N. N. jószívű uriaszony 6 koronát küldött a szegény családnak. Az adományokat a rendelésteri helyére juttattuk.

— Eltűnt erdőkerülő. A csákvári gróf Eszterházy uradalom erdőkerülője Zvizek Ferenc f. hó 5-én eltűnt. Cstúrtörökön a Vértesboglárról 80 ember indult csendőrökkel és rendőr kutyával keresésére. Az egész erdőt felkutatták, de kutatásuknak eddig nem volt eredménye.

A szerdal hetipiacon elveszett reggel egy barna krokodil — bőr női kiegészítő. egy 100 koronás papirpénzt és kisebb értékeket tartalmazó pénztárcával, két névjegyvel, számlákkal, iratokkal együtt. A becsületes megtalálót, vagy utbaigazítót illő jutalomban részesíti a tulajdonos a felső kereskedelmi iskolában

— Crème de lactine saját nemében páratlan hatású arcbőrzsépitő, finomított készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű tisztítás után bárszony puhává teszi, pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth-utca sarkán. — ra 1 kor. 20 fillér.

Az Uránia mozgószínház hírei.
Vogézek hősnője. Nem igaz, hogy a közönség már megunta az aktuális témákat. Egyáltalában a közönség semmifajta témát sem unt meg, csak hozzon újat és legyen jól megcsinálva. Az Uránia épen e szempontból bátran biztatja magát a legújabb

háborus drámákra. Legutóbb a hősnő a fronton gyönyörű sikert aratott, ma szombaton és Pünkösöd vasárnapján a Vogézek hősnője kerül színre meg az előbbi; messze fölülmulja. A Vogézek hősnője 4 felvonásos és bátran mondhatjuk, hogy ez a műve épp olyanyszerű, mint amilyen érdekes. Cselekményében s frappirozóan izgalmas epizódok színterében a Vogézek nagyszerű tájkép panorámája gyönyörködtesíti a közönséget. Kiegészítő műsora vidám képek sorozatából áll. Pünkösöd hétfőjén közkívánatra a Rikantsleány című vígjáték kerül színre, mely a remek cirkusz produkciók egész sorát tárja elénk.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mihályi József Sándor kárpitos, Budai-ut 6.

Egy buzafölde az alsóvárosi-telek 4-ik dűlőben szabadkézből eladó. Tudakozódni lehet Rácz-utca 57. sz.

A „Kalapács” vendéglő vezetéséhez július 1 ére gyakorlatlalt bíró családot keresek. Ingven lakás a házban. Értekezni hétfőtől kezdve este 7—8 óra között lehet Pálya-utca 12 alatt.

Családi nyugalom bérházat, telket, szállót, bármely féle üzletet eladói vagy venni évi, lakást butorozott szobát üzleti vagy raktári helyiséget bérbe adni, vagy bérbevenni óhaj, forduljon bizalommal Lescler Imre ügynőségéhez Székesfehérvár Basa-utca.

Egy négyhetes bikaborju Olaj-utca 19. sz. alatt eladó.

Eladó. Circa 100 métermérsza elsőrendű vasut mellett termett szőna. Árjárlat kéretik a következő címre: Piros Géza, Fehérvárcsurgó.

Dréher sórraktárhoz egy pincekezelő, azonnali belépésre fölvételek. Aki ebben a minőségben már alkalmazva volt, előnyben részesül.

Ha igazán tartalmas és élvezetes olvasmányt akar, vegye meg dr. Landauer Béla „Népek csatája” című, sok képpel diszített gyönyörű könyvét Rónainé és Horváthné Kossuth-utcai papirkereskedésében. Ár 1 K 50 f. Ajándékkönyvnek is telette alkalmas.

Kiadóhivatalunkban délutánként napi 3—4 órai munkára felöltött egyéni (esetleg rokkant katona) alkalmazást nyerhet. Jelenkezni lehet a kiadóhivatalban.

Egy mindenese felvétetik Kümmel kertészetében.

Kifutófiuk felvételnek Knazovitzky dívatáruházában.

Keresek egy jó házból való fiút pincér-tanulónak azonnali belépésre. Rédei vendéglős Kossuth u. 14.

Tanulót felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Kiseb-nagyobb cserép hályhák a Magyar Király szállodában nagyon olcsón eladók. Ugyanott száraz faltozmelék ingyen elvihető.

Munkaslányok tevéteinek Haggenmacher sörtélepen Fazekas u. 6.

Nemes száncsca, nyári fejessalata (Május királynője és kiváló fajú paradicsom palánta kapható Széchenyi-utca 26.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szombaton és vasárnap június hó 10 és 11-én:
A Vogézek HŐSNŐJE.
4 felvonásban.
Remek pótmússorral.
Vasár- és Ünnepnep 4 előadás 3, 5, 7 és 9 óraker.
Rendes helyárak.

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR HADIÁRVAHÁZ
ügyet segíti elő, ha Ottokár-levélezőre belyeget használ, amely a kiadóhivatalban kapható.

Jó karban levő vásári bodék, továbbá három darab kocsi épületfa hordásra alkalmas, jutányon áron eladó. Megtekinthető Királykut-utca 11. sz.

Saját kávépörköldő naponta friss pörköltkávét
1 kiló kávépótlék 4 K. egy kiló pörköltkávét 13 koronától kapható
Deutsch Aladár
fűszerüzletében Buzapiac 5.

Nagymenyiségű önozott,
HORGONYZOTT ÜST, BOGRÁCS, HADI MOZSÁR
érkezett,
amit legolcsóbb árban
Grósz Bernát
Rác-utca 5.
alatti vas, szerszám és építkezési anyag telepén lehet kászerezni.
Telefon 122.

APOLLÓ-MOZGÓSZÍNHÁZ.
PÉNTEKEN, június 9 és 10-én, SZOMBATON
KISS JÓZSEF balladája filmen.
SIMON JUDIT
Színmű 5 felvonásban.
A balladát az összes előadásokon szavalja
Takács Annuska fővárosi színművésznő.
A filmhez írt eredeti zenét Ujházi Ferenc fővárosi hegegnövész zongorakísérettel adja elő.
SZEREPLŐK:
Simon Judit Cs. Acél Ilona. A rabbi Vágó Béla.
Simon Judit apja Rátkei Márton. Házasság kövöltő Sarkad A.
Simon zsidó Somlai Artur. A ficsur Fodor A.
A Nemzeti színház, a Vigszínház és a Király színház tagjai.
Előadások fél 7 és 9 óraker. Rendes helyárak.
Jegyek előre válthatók Krausz Verona dohánytözséjébe.

LEGÚJABB
női selyem tagal- és szalmakalap-formák.
Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek.
BLOUSEUJDONSÁGOK.
Legolcsóbb árban kaphatók
Kováts Antalnál Székesfehérvár. Városháztér. —